

文澜听泉

2021年是牛年,农历辛丑年。 牛是人类较早驯服的动物之一,其 驯养史可追溯到1万年前。牛在人 类的生产劳动和生活、意识形态等

《礼记》中记载:"中央土,食稷 与牛""祭天子以牺牛"。可知,远古 时期,牛由捕猎对象变为家畜,首先 是为了满足人类吃肉和祭祀的需 要,但这并不是说牛的地位低下。 早在原始社会,人类的动物信仰和 图腾信仰中就包括了牛。中国古代

方面中都扮演着重要的角色。

典籍《山海经》中有人面牛身的神灵

食糜录

吉光片羽四十

苔花如米小,也学牡丹开。

【解读】:诗句出自袁枚《苔》。意 为, 苔花虽只有米粒那样小, 但它也 会学牡丹,勇于绽放自己最美的色

【点评】:读这两句诗,我们这个 年纪的人很容易想起两首流行歌曲, 一首是《野百合也有春天》,另一首是 《小草》。明朝佚名女子也有诗句与 此诗句类似:"蝼蚁也知春色好,倒拖 花瓣上东墙。"无论苔花、蝼蚁,还是 野百合、小草,它们都义无反顾地追 求自己的春天。我们也不用为身份 卑微等缘由,就放弃对美和理想的追 寻,勇敢地绽放,这才是绚丽的人生。

荷尽已无擎雨盖,菊残犹 有傲霜枝。

【解读】:诗句出自苏轼《赠刘景 文》。东坡勉励朋友,荷花凋谢连那 擎雨的荷叶也枯萎了,只有那开败了 菊花的花枝还傲寒斗霜。

【点评】: 古人以梅兰竹菊为花中 四君子,荷花因其"出污泥而不染"也 被称为君子。东坡这两句诗标榜菊 花,荷花成了"反面典型";而东坡的 前辈周敦颐则表彰荷花,说菊是"花 之隐逸者也"。其实,两人的角度不 同,立场自然也会有所不同。无论菊 花还是荷花,其代表的人文精神,都 是值得我们学习的。

少年读书,如隙中窥月;中 年读书,如庭中望月;老年读

书,如台上玩月。皆以阅历之 浅深,为所得之浅深耳。

【解读】:语出张潮《幽梦影》。张 潮把读书比喻为看月,在少年、中年、 老年三个阶段,方式不同,阅历不同, 效果自然也不同,非常形象。

【点评】:张潮是位大才子,他的 这个比喻十分形象。窥月、望月、玩 月,三词虽是一字之差,却很有趣 味。仔细想来,这三者还有个层层递 进关系,因阅历的增加而逐步加深。 从中我们也可以体味,学习是循序渐 进的,想从窥月、望月直接跃进到玩 月,似乎很惬意,但这也是有很大风 险的,一旦玩月不成,那只能望月兴 叹了。

盖无故而怨天,则天必不 许,无故而尤天,则天必不许, 无故而尤人,则人必不服,感应 之理,自然随之。

【解读】:语出《曾国藩家书》。意 思是说:无缘无故而怨天,天也不会 答应;无缘无故而尤人,人也不会 服。感应的道理,自然随之而动。

【点评】:曾国藩在历史上争议很 大,可他教育子弟的家书历来为人推 崇。这里他把"怨天尤人"拆开说事, 这个成语出自《论语》,指遇到挫折或 出了问题,一味抱怨天,责怪别人。 曾国藩告诫子弟,人生不能只是抱 怨,而是要自己努力。我们可以把抱 怨看作负能量,它和努力背道而驰, 会冲减心态和实效。这是个简单的 算术题,我们应该予以重视。

□李利忠

葡萄美酒远征回

"葡萄美酒夜光杯,欲饮琵琶马上 催。醉卧沙场君莫笑,古来征战几人 回。"千余年来,人们对王翰的这首《凉 州词》推崇备至。如明代胡应麟在其诗 话著作《诗薮》中评此诗为初唐之冠,明 "后七子"之一的王世贞在他的《艺苑卮 言》中盛赞此诗是"无瑕之璧",其弟王 世懋则在《艺圃撷余》中认为,要选唐诗 七绝第一,"当于王翰'葡萄美酒'、王之 涣'黄河远上'二诗求之"……

王翰,字子羽,并州晋阳(今山西太 原)人。《新唐书》本传称其年少时"豪健 恃才","家畜声伎,目使颐令,自视王 侯,人莫不恶之",为人颐指气使,目空 一切。唐代封演在其所撰的笔记小说 集《封氏闻见记》中,曾记载了一个故 事,说王翰"颇工篇赋,而迹浮伪",曾 "窃定海内文士百有余人,分作九等。 高自标置,与张说、李邕并居第一,自余 皆被排斥",并于凌晨将名单张贴在吏 部东街,"观者万计,莫不切齿",一时沸 沸扬扬,惹得不少人大为光火。尽管狂 傲自负,但王翰"工诗,多壮丽之词",杜 甫《奉赠韦左丞丈二十二韵》中有"李邕 求识面,王翰愿卜邻"句,不难想象王翰 在当时的名声之盛。

王翰这首《凉州词》的具体好处,说 来也就清代钱谦益弟子徐增在他的《而 庵说唐诗》中有所探讨,他认为这首诗 的妙绝处在顿挫,六顿一挫。六顿是葡 萄美酒、夜光杯、欲饮、琵琶马上催、醉 卧沙场、君莫笑,一挫是"古来征战几人 回"。当然,对于更多的人而言,这首诗 的魅力,除表现了初唐人特有的奔放、 旷达胸襟以外,主要还在于通过"葡萄 美酒",以及"夜光杯""琵琶"等词语,营

造出一种浓郁的西域边塞风情。 诗中"欲饮琵琶马上催"之"催"有 多种解释:一说是催促将士出征,就像 王昌龄《从军行》中的"琵琶起舞换新 声"、李颀《古塞下曲》中的"琵琶出塞 曲"那样,将士们正准备开怀畅饮,马背 却传来琵琶声声催促整装出发的乐曲;

一说是以音乐催劝欢饮,相当于"侑", 李白《襄阳歌》"车旁侧挂一壶酒,凤笙 龙管行相催"、韩翃《赠张千牛》"急管昼 催平乐酒",这两句诗中的"催"字都是 促人痛饮之意,与杨炯《送临津房少府》 诗中的"弦奏促飞觞"之意近似。另 "催"字还有弹奏的意思,如李白《前有 一樽酒行》中有"催弦拂柱与君饮"句, 这里的"催"字即为弹拨。比较而言,自 然是以将士们远征归来,军中设酒作 乐,举行庆祝宴会,琵琶弹奏起欢快的 乐曲,疑似在催促将士们痛快酣饮为 宜。而诗的后两句,豪迈中带有悲凉, 无疑正是初唐男儿,满怀必死之心时的 自我解嘲与宣泄。

许多年来,诗中的葡萄美酒一直吸 引着我。据说自从汉武帝时的张骞,在 西域大宛首次见到葡萄和葡萄酒后,这 葡萄和葡萄酒的酿制也一并传了过来。 魏文帝曹丕就曾发布过一道诏令,赞美 葡萄之美味。由葡萄之美味,他还提到 了葡萄酒,认为若用葡萄酿以为酒,就比 米酒还甘美,它的特点是善醉而易醒,于 是说起葡萄与葡萄酒就会"流涎咽唾" 由于有这样的诏令,人们便以为其时中 原已经有了用葡萄酿制的葡萄酒了,但 也有人认为,谁知道这葡萄酿的酒是不 是从西方,比如王翰诗题中的凉州或者 更远的高昌运过来的呢?

好在到了唐太宗时,中原能够酿制 葡萄美酒已然确凿无疑。唐太宗击灭 了麴氏高昌国,俘虏了其国王及臣子, 被押解到长安的一众俘虏中,就有种植 葡萄及酿制葡萄酒的高手。据说唐太 宗依高昌法酿制成的葡萄酒,"凡有八 色,芳香酷烈,味兼醍醐"。这让我想 起,长久以来,杀人盈野的战争,其真实 动机,或许远不如美酒的名义来得高 尚。当王翰和他的战友付出巨大牺牲, 终于得以品尝"芳香酷烈,味兼醍醐"的 葡萄美酒,在醉卧沙场的那一瞬,也许 会觉得这远比开疆拓土更值得他们为

之九死一生。

牛年说牛

形象;中国56个民族中大多实行过 把牛作图腾的经历;在中国古代还 流行陶牛陪葬,汉景帝陵墓中曾出 土过1米多长的陶牛。

唐朝诗人颜仁郁在《农家》一诗 中写道:"半夜呼儿趁晓耕,羸牛无 力渐艰行。时人不识农家苦,将谓 田中谷自生。"农耕时代,人类驯养 牛最重要的目的是为了耕地。牛生 性憨厚,体态健硕,干活任劳任怨 因此,历代文人都热衷于以诗歌的 形式赞颂牛的品格,他们的诗作或 绘其形态、或赞其精神,借以抒怀咏 志,留下了许多脍炙人口的名篇力 作。唐朝陆龟蒙的《五歌·放牛》云 "荒陂断堑无端人,背上时时孤鸟 立",写牛的性情温和;宋代梅尧臣 的《耕牛》云"破领耕不休,何暇顾羸 犊。夜归喘明月,朝出穿深谷。力 虽穷田畴,肠未饱刍粟。稼收风雪 时,又向寒坡牧",则是写出了牛的 吃苦耐劳精神。宋代李纲《病牛》诗 云:"耕犁千亩实千箱,力尽筋疲谁 复伤? 但得众生皆得饱,不辞羸病 卧残阳。"李纲以病牛的不辞辛劳, 来抒发自己为国尽忠、老而弥坚的 满怀壮志。

牛的身上有许多精彩的故事。 晋人干宝的《搜神记》中就记有一则 《牛能言》的故事,表达了农民希望 牛能帮助自己禳灾避祸的心理。《世 说新语》是南朝宋时刘义庆所作的 文言志人小说集,里头留下了一个 "吴牛喘月"的典故。这个典故的由 来很有意思:原来吴地(今江淮一 带)的牛,多为水牛,最为怕热,太阳 一晒它就发喘。久而久之,一旦看 见月亮,便误以为是太阳,也喘息不 停。宋朝的《太平广记》中有一则 《金牛》的故事,说明牛遍体是宝的 道理。《聊斋志异》里也有《飞牛》的 故事,劝人"待牛须亲,方值千金" 明末清初还出现了小说《义牛传》, 其中的"义牛"为救主人,不仅刺虎 落渊,而且以利角顶死了鱼肉百姓 的恶霸和贪官,堪称义薄云天。除 了文学作品里的故事,中国历史上 还有过许多真实存在的牛故事。伟 大爱国诗人屈原在《离骚》中歌而咏 之曰:"宁戚之讴歌兮,齐桓闻以该 辅。"讲述的是宁戚饭牛而歌,引起 春秋霸主之一齐桓公的注意,因此 受到重用的故事。《左传》中记载,秦 国军队准备偷袭郑国,行至滑地,正 好被郑国商人弦高遇上。他急中生 智,以"十二头牛犒劳秦军"之计拖 住秦军,再暗中遣人给郑国通风报 信。于是留下了弦高以牛犒师智救 国家的佳话。司马迁的《史记·田单 列传》还记载了齐国名将田单,以火 牛阵大败燕军,创造了历史上以弱 胜强的光辉战例。

牛的形象是积极向上的,所以 很多名人都喜欢以牛自喻,艺术家 们也乐于将牛作为创作的对象。春 秋战国时,孔子的门生冉耕和司马 耕,以"伯牛"和"子牛"作为自己的 字。齐白石自称"耕砚牛"。大文豪 鲁迅先生则将自己比作"孺子牛"。 "老黄牛"更是对忠诚、模范人物的

美称。中国河南南阳出土的一块汉 代画像石上有人牛激烈相斗的"角 抵图"。北京故宫博物院所藏唐代 韩滉《五牛图》,是作者画牛仅存的 一件真迹,被誉为中国传世名画之 一。这幅画中,五头牛一字排开,各 具状貌:或俯首吃草,或回首舐舌, 或缓步前行,形象呼之欲出,极为生 动,充满着浓郁的乡土气息,被誉为 "神气磊落,希世名笔也"(《松雪斋 集》)。清乾隆御题曰:"一牛络首四 牛闲,弘景高情想象间。舐龁钜惟 夸曲肖,要因问喘识民艰。

牛有恩于人,人对牛尊敬,牛的 身上都是宝:牛奶可饮用、牛肉可食 用、牛皮可穿戴、牛黄可治病、牛筋 可弹奏、牛油可洗涤。"牛吃的是草, 挤出来的是奶。"弘一大师诗云:"忆 昔襁褓时,尝啜老牛乳。年长食稻 粱,赖尔耕作苦。念此养育恩,何忍 相忘汝。'

牛是人类最忠实的伙伴。牛年 说牛,牛年颂牛。



·戴嵩《斗牛图)

草木记

□徐国跃

花信风始蜡梅香

一夜寒潮急,蜡梅著花未?清 晨走近阳台,一缕熟悉的芳香幽幽 飘来,是"奇友"到了! 我心中欢喜 跨步上前,果见玉英破枝,澹澹蛾 黄,掩敛莞尔,冰蕊吐香。这大自然 的小精灵啊,每年轻盈盈在小寒时 节绽放,为阴郁的寒冬腊月,平添一 分清丽生气。

我国是蜡梅的原乡,华中、华 东、西南山野间有广泛分布,由于其 花色蜡黄,与梅花同开于寒冬,香气 又相似,唐代以前长期称黄梅花,至 今还有不少人误把蜡梅当梅花呢。 实际上按现代植物学分类,梅花是 蔷薇科,而蜡梅是蜡梅科,自个儿就 是个"科长"呢。说起它这个科长, 还得感谢宋朝大诗人苏东坡、黄庭 坚几位老先生,是他们的慧眼识珠, 才得以自成格局。苏东坡一首咏蜡

梅诗赞:"天工点酥作梅花,此有蜡 梅禅老家。蜜蜂采花作黄蜡,取蜡 为花亦其物。"或许是名人效应吧。 此诗广为传播,从此蜡梅被视为花 中珍品。"蝶采花成蜡,还将蜡染 花。一经坡谷眼,名字压群葩。"宋 代诗人王十朋将蜡梅花蜡质的特 点、名字由来都融入了诗中。"坡"即 苏东坡,"谷"则是黄庭坚的号"山谷 道人",正是两位先生如此命名的。 后来民间还有人把苏东坡评为蜡梅 的花神呢。

据宋代范成大《范村梅谱》记载, 蜡梅主要有三个品种,花小巧、花被 片尖而狭的叫狗绳蜡梅;花被片和花 心皆蜡黄的叫素心蜡梅;其中最好的 品种是磬口蜡梅,花形似钟,半开半 含,沁人心脾。目前河南评蜡梅为省 花,河南鄢陵、江苏镇江、安徽淮北等

地评为市花。野生蜡梅湖北保康县 最多,达6万多亩60多万株,面积、品 种堪称全国之最。而论种植历史文 化底蕴,则又当推河南鄢陵,清代开 始就有"鄢陵蜡梅冠天下"之说。在 世界上,中东地区伊朗等地也有不少 蜡梅,可能是古丝绸之路时波斯商人 带过去的吧。

蜡梅因为有凌寒之志又怀幽 香,自宋代以来极受文人推崇的《花 经》称其"一品九命"花品最高。宋 代诗人黄庭坚诗赞"金蓓锁春寒,恼 人香未展。虽无桃李颜,风味极不 浅"。诗人杨万里更将蜡梅看作"奇 友",诗唱:"天向梅梢别出奇,国香 未许世人知。殷勤滴蜡缄封却,偷 被霜风折一枝。"生动形象地描绘了 蜡梅卓尔不群的英姿和笑傲霜雪的 国学小知识

秋审 是怎样审判的

《旧唐书·刑法志》载,立春至秋分 停止决囚,同时对待决之囚实行三复奏 的制度。明英宗天顺年间创立朝审制 度,清朝在继承朝审制度的同时又另立 审判外省死刑重案的秋审制度,《清史 稿·刑法志》曰:"秋审亦原于明之决单, 冬至前会审决之。"按清律,死刑分为 "斩立决""绞立决"和"斩监候""绞监 候"两类。前者立即处死,后者缓期处 决,延至秋天由九卿重审。因为复审各 省死刑案件是在秋季举行,因而称作

凡属秋审案件,各省督抚应将人犯 提解省城,带领在省城的按察使、道员 等官进行会勘(共同勘验),并拟出处理 意见,报送刑部。各省限五月内将案件 报至刑部,经刑部、大理寺等法司劾核 后,由刑部将原案材料和法司、督抚"勘 语"刊印成"招册"(案件卷册)分送九 卿、詹事、科、道一份。至八月在天安门 外金水桥西会同审理,即为秋审。由于 死罪人犯在各省关押,秋审仅凭招册进 行书面审核。经过秋审的案件分为情 实、缓决、可矜、有疑、留养承祀五类。 由刑部会同大理寺等机关集中审核后 奏请皇帝裁决,凡是已经勾去的,立即 发"勾决"咨文通知有关地方执行死刑。

说文解字

□古傲生

四季为啥叫春夏秋冬,而 不是其他什么呢? 笔者从"春 夏秋冬"四字来作个推测。

春是个会意字,同时也 是个形声字。春字从丰从 日,丰意为"草木遍地生长", 日指"日子""每天",合起来 表示草木逐日生长,所以春 的本义就是草木生长的季 节。春还有一个异体字写做 芚,从艸屯,是说小草春天时 生发。不管怎样,春与小草 撇不开干系了。

夏也是一个会意字,它 由两部分组成。上半部分据 学者研究是首或面的省略。 无论首还是面都含有"自"。 此字古意是人的鼻子,有"基 准"之意。下半部分是久,是 冬的省略,有两个音,一是 止,二是终(即冬),意思就是 止步、到位。结合起来,夏本 义就是"面南止步",引申下, 一是指南方,二是指一年中 最热的季节。

秋的古字写做穐,从禾从 龟。禾指"谷物""收成",跟秋

天息息相关,为什么秋又跟龟有关联呢?原 来,古人十分迷信,龟指"龟验",即春耕时烧 灼龟甲以卜算秋天收成,到了秋收时节,谷 物收成是否如龟卜预言的那样就实际见分 晓了。为什么秋字又跟火有关呢? 这火是 "灼龟之火",龟验不点把火那哪行啊?

冬的本义就是终,即一年结束的意 思。冬也是一个会意字,由久和两点构 成。久,我们在夏字里已了解它就是"终 止""到头"之意。那两个点又是啥意思 呢? 古人造字看来颇费心思,此两点和久 分别代表冬天的三个月,最下一点代表入 冬的第一个月,中间一点代表第二月,而久 则代表第三月,也就是冬天终止月。这不 是很有意思吗?

古风杂记

□刘中才

古人一般多少岁结婚

随着后工业化时代的到来,追求高超过20岁是春秋时期男女结婚的警戒 品质生活已经在年轻人中间成为常态, 特别是在婚姻观念上,表现得尤为明 显。婚姻大事不能草率、宁可单身也不 将就的择偶观使得现代人的结婚年龄 越来越大。

今天的单身男女,30岁没结婚者大 有人在,40岁独身主义者不足为奇。但 是在古代,却容不得个人如此自由不 羁,古代的男女,凡是达到结婚年龄,必 须谈婚论嫁结对成双,遵循执子之手与 子皆老的箴言。

那么,古人一般在多少岁结婚呢? 可以肯定地说,古人的结婚年龄比现代 人早很多,但具体多少岁结婚,却依时 而变。因为历朝历代政策不同,结婚的 年龄也存在差异。

在春秋战国时期,男子20加冠,女子 16及笄,即可结婚。也就是说男子到了 20岁,女子到了16岁就要行冠婚之礼,这 显然早于今天的法定结婚年龄。《周礼·地 官·媒氏》也指出"男30而娶,女20而嫁, 是为不失时"。男子不超过30岁,女子不

线,超过这个年龄,就不合时宜。

汉代对于女子结婚年龄有一个比 较奇葩的规定。《汉书·惠帝纪》中有记 载:"女子年十五以上至三十不嫁,五 算。""五算"就是五倍,女子到30岁还没 有嫁人,就要缴纳五倍的赋税。这与前 段时间在网络上热炒的不结婚遭罚款 的话题大有不谋而合之意。

不过,汉代超过30岁而不嫁的女人 几乎不会存在。《后汉书·班昭传》中记 载:班昭"年十有四,执箕帚于曹氏"。 班昭是东汉史学家班固的妹妹,14岁便 嫁给自己的老乡曹世叔。由此可见,受 制于这种规定,汉代的女子结婚很早, 一般不会超过20岁。

汉代的女人不想结婚只要交一点 罚款也是可以的,但是到了南北朝,如 果适龄女子不想结婚,她的家人会面临 坐牢的风险。《宋书·周朗传》中记载: "女子十五不嫁,家人坐之。"女人到了 15岁还不结婚,其家人就要蹲大狱。北 齐的后主皇帝高纬在位时曾明令要求,

杂户中的子女14岁以上、20岁以下的 未婚嫁者全部征集服役。以动用刑罚 的方式逼婚,这让当时的未婚女子无路 可选,未到年龄就嫁为人妇的情况并不

唐朝相对而言比较民主,对男女结 婚的年龄不作强制性要求,但基本维持 在20岁以内。例如,唐太宗时规定男子 20、女子15以上"申以婚媾,令其好 合"。唐玄宗则在开元二十一年下诏: "男年十五,女年十三以上听婚嫁。"男 15女13就要结婚,给人的感觉过于早, 但从当时的社会背景来看也有道理。 唐朝进入开元盛世之后,国家安定,社 会繁荣,经济发展迅速,官方为了扩充 劳动力,积极鼓励早婚早育以此增加人 口,所以说,男子15、女子13就可以结 婚正在于此。

到了唐代宗时期,情况又有了新的 变化。经安史之乱后,唐朝由盛转衰, 社会动荡,经济萎靡,加上连年战乱,造 成婚龄增大,婚期普遍推迟。所以白居 易在《赠女诗》中有过"三十男有室,二 十女有归"的描述。

而且这一规律在宋朝也很适应。 司马光在其著作《书仪·婚仪》中说:"古 礼男三十而娶,女二十而嫁……然则古 人之娶,未必皆三十也。今令文,凡男 年十五,女年十三以上,并听婚嫁。"朱 熹在《家礼》中记载南宋结婚年龄是"男 十六、女十四"。

但实际上两宋的结婚年龄没有那 么早。宋太祖赵匡胤一开始就尚文抑 武,宋朝的读书人因此陡增,参加科举 考试者逐年攀升,这在一定程度上营造 出一种晚婚的社会风气。从有关史料 来看,宋朝的结婚年龄一般是男子24 岁,女子18岁。这个标准已经同现代社 会的结婚年龄比较接近。

明清时期结婚年龄延续宋朝的规 定,基本没有变化,如明太祖洪武令:男 16,女14。清《大清通礼》也是规定男 16.女14。

整体来说,受社会风气的影响,古 代的结婚年龄一般不会超过24岁,绝大 多数会在20岁之前选择成家立业。